

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 pts.

Palma de Mallorca: Sábado 9 de Noviembre de 1912.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN S. Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

El arbitrio sobre la carne

En los diez meses transcurridos desde que fué suprimido el impuesto de Consumos han tenido ocasión de convencerse del error en que estaban los pocos que de buena fe esperaban que una rebaja en los artículos antes sujetos a dicho impuesto, equivalente a la cuota con que estaban gravados, abarataría la vida en las grandes poblaciones, permitiendo a la clase proletaria satisfacer cumplidamente sus necesidades. Para ellos ha sido un triste desencanto, una terrible decepción, el observar que así los artículos de primera necesidad como los de lujo se mantienen a los mismos precios que antes tenían, si es que no los han excedido. Hasta aquellos que, persuadidos de la ineficacia de la supresión para conseguir los fines que ellos mismos aseguraban había de producir, la preconizaron y en uno u otro concepto contribuyeron a realizarla dejándose llevar de la corriente atentos ante todo a halagar a la clase proletaria, para tenerla propicia a apoyar sus pretensiones, se arriesgaron a su obra al ver que aquellos a quienes se pretendía favorecer se llaman a engaño y protestan contra la reforma. En Madrid los mismos concejales republicanos piden el restablecimiento del odiado impuesto.

Y no es sólo en el hogar doméstico donde se ha sentido el desengaño y donde se protesta. También en las corporaciones populares ha hecho patentes, la práctica de la nueva situación creada por la anhelada reforma, las grandes dificultades que previenen y anuncian los que, calculando con ánimo sereno las consecuencias, tuvieron valor bastante para arrostrar las iras populares exponiendo francamente su opinión.

En esta capital, como en las demás de la nación, los efectos han sido desastrosos. Realmente sólo en algunos artículos de general consumo antes afectos al impuesto, pudo apreciarse al principio una ligera reducción en el precio; pero como se debía a causas ajenas al impuesto, no tardaron en alcanzar de nuevo los mismos precios a que se vendían antes de la reforma.

Citaremos como ejemplo, y quizás sean los únicos que con la reforma sufrieron alteración, el aceite, que gracias a la abundantísima cosecha del año pasado, tuvo una baja próximamente equivalente a la cuota con que se hallaba gravado, pero que al poderse apreciar el poco rendimiento de la de este año, recobró el antiguo precio. Cosa parecida ocurrió con la leche. Por haberse fundado la Cooperativa de ganaderos se estableció competencia entre los vendedores de leche y por tal causa este artículo experimentó ligerísima baja que ha desaparecido ya, vendiéndose hoy exactamente al mismo precio que se vendía antes de la supresión del impuesto.

Hemos dicho que en las corporaciones populares han sido también desastrosos los efectos de la reforma; y esto nos conduce a hablar del arbitrio sobre la carne que estos días es objeto de muchos comentarios en esta capital.

Nuestro Ayuntamiento, en este punto de acuerdo con todos o la mayor parte de los que emittieron informe por escrito sobre el particular, consideró este arbitrio como un mal necesario y lo incluyó en su presupuesto de ingresos, en el cual figura con una partida de 225.000 pesetas que se vienen haciendo efectivas, por concierto gremial con los tabajeros, sin grandes molestias para el vecindario, y produciendo un ingreso regular y saneado en las áreas municipales.

Según de público se dice, una nueva empresa ofrece al Ayuntamiento, si se decide a dar para el año que viene este arbitrio por subasta, concurrir a ella presentando una postura que no será inferior a 240.000 pesetas. En vista de ello, el gremio de tabajeros se muestra dispuesto a continuar explotando el negocio aumentando el tipo hasta 235.000 pesetas, o sea 10.000 pesetas sobre el tipo actual.

Parece que en el seno de la Corporación andan divididos los pareceres, siendo bastantes los Sres. Concejales que muestran preferencia por el concierto gremial, fundándose en que durante lo que va de este año, que han tenido a su cargo los tabajeros el arbitrio, se ha hecho efectivo sin dar lugar a disgustos ni protestas de los contribuyentes, lo cual, según ellos, compensa las ventajas que bajo el punto de vista económico ofrece la otra empresa que quizá no se portaría tan bien como la actual con los consumidores.

Hay que convenir en que la empresa actual, salvo algunas excepciones, se ha conducido correctamente con el público, y no ha extremado la fiscalización hasta el punto de lastimar la dignidad del vecindario o siquiera causar grandes molestias.

Sin embargo, el suponer que otra empresa se ha de conducir de manera distinta, es simplemente una presunción que

puede no tener fundamento; y, en todo caso, medios sobrados tiene el Ayuntamiento para obligarla a cumplir estrictamente su deber, si se excediera.

Opinamos pues que tal como se presentan las cosas, debe el Ayuntamiento ir a la subasta, no sólo porque este procedimiento le asegura cuando menos un beneficio de 5.000 pesetas, sino para evitar que pueda interpretarse malevolamente su conducta.

Creemos excusado manifestar que consideramos a todos los concejales que componen el Ayuntamiento incapaces de dejarse influir por estímulos distintos de los que tienden a favorecer los intereses del municipio; pero el que administra intereses del común está en el mismo caso que la mujer del César: no basta que sea honrado, es necesario además que lo parezca.

Para las damas

HIGIENE DEL CUTIS Y DEL CABELLO

Una autoridad en lo que atañe a prácticas para conservar y aumentar la belleza femenina, da los siguientes consejos, que son de suma eficacia y que toda mujer debe saber y practicar:

Para la cara se recomienda el uso del jabón, por lo menos, dos veces a la semana, prefiriendo siempre un jabón de almen dras dulces. Esto hecho, se lava la cara de la manera siguiente:

Poned en una vasija de agua tibia unas gotas de jugo de limón, un poco de ácido bórico o bien unas gotas de tintura de benjuí. Esta alusión deberá alcanzarse a todo el rostro. Enseguida secad con un lienzo suave, cuidando de llevar vuestros movimientos de abajo para arriba.

Dad entonces al rostro unos cuantos minutos de descanso, y antes de aplicar el polvo, usad la siguiente preparación: Esparmaceti, 0'90 centigramos; parafina, 0'76 centigramos; aceite de almendras, 3'50 centigramos; agua rosada, 1'40 centigramos; glicerina, 3'40 centigramos; aceite de rosas, 10 gotas. Usad siempre polvo muy fino, que se una muy bien. El polvo grueso se separa de la piel y da siempre muy mal aspecto a la cara.

Nunca uséis polvos baratos, pues éstos siempre contienen materias dañosas a la piel.

Al acostaros, tened cuidado de esparcir vuestro pelo en varias gudejas y nunca incurrais en el vicio de dormir con él amontonado y bajo de vuestra cabeza.

RECETA CULINARIA

Chuletas de cordero a la bechamel. Espesa la bechamel se envuelven con ella las chuletas, previamente saiteadas o fritas, y se colocan en una fuente, espolvoreada de pan rallado. Cuando la salsa haya cuajado sobre las chuletas se procede con ellas del mismo modo que con las croquetas, pasándolas por huevo y fríendolas. Acompañese con puré de patatas.

La Baronesa Rubia.

CUENTOS DEL SABADO

¿Por qué el diablo es zurdo?

Que el diablo es zurdo es cosa averiguada.

Su mano o su zarpa derecha es mucho más torpe para el mal que su mano o su zarpa izquierda.

Por cada maldad que realiza con la derecha, realiza diez con la izquierda; que en esto consiste el ser zurdo el dueño y señor de las tinieblas.

Pero la razón del hecho, pocos sabios la conocen.

Y la explicación es la siguiente, y es toda una historia ó, si se quiere, todo un cuento. ¿Que cuentos ó historias, allá se van!

Hubo un invierno muy frío, que hasta en las arenas del desierto se hizo sentir. Así es que el invierno, que en las entrañas del diablo mora eternamente, se recreó. Y llenóse el corazón de carámbanos, los pulmones de escarcha, y por dentro del cráneo llevaba toda una nevera.

Por las salas interiores se paseaba apresuradamente, acercándose a todos los focos inflamados, zambulléndose en todas las calderas de aceite hirviendo, acurruándose en todos los hornos, arropándose con las llamas de todos los condenados.

Y todo inútil; no entraba en calor. Y es que los fuegos del infierno abrasan, queman, uestan, torturan, pero no calientan.

Al fin y al cabo aburríose el diablo del sistema de calefacción infernal, y salióse por los mundos, en busca de calor.

¡Empeño inútil! Cada vez se le helaban más las entrañas.

Se bañó en los volcanes y salió chamuscado, pero yerto.

Se echó boca abajo a las doce del día en las arenas del desierto, y sudó pez y alquitrán, pero las neveras interiores de su ser no recibieron ni un vaho de calor.

Se metió entre los humanos y refregó su cuerpo vellos contra todas las pasiones, y tampoco consiguió nada; escosores dolorosos en la epidermis, pero en las entrañas frío.

Bajó a su abismo, y contra los picachos inmensos de las montañas, que le servían a modo de frontones, estuvo jugando a la pelota con los siete pecados capitales. Y se agitó, se fatigó mucho, pero no entró en calor tampoco.

Con lo cual, el eterno vencido se dió por vencido otra vez, más, empezó a dar

vueltas por todas partes: por sierras y por valles, por ciudades y aldeas.

Por una llanura helada iba, a punto de anochecer, soplándose los dedos y azotándose el espinazo con la cola, cuando vió, medio enterrada en la nieve, a una mujer con un niño contra su pecho.

La mujer agonizaba de frío, y el diablo, por hacer algo y por ver si podía llevarse un alma más a sus cavernas, se acercó a la mujer que moría, y sobre ella se inclinó como la fiera sobre su presa.

¡Qué cosa tan extraña! En aquella soledad, de entre aquella capa de nieve salía un vaho dulce, tibio, consolador; del pecho de la mujer salía la tibia bocanada! Mejor dicho, de su propio corazón.

Por vez primera sintió el diablo en sus entrañas algo así como un cálidío efluvio.

Y aunque su cerebro estaba helado, pudo comprender que el corazón de una madre siempre tiene calor que dar al hijo de sus entrañas, aun en la hora de la muerte.

De modo que el diablo, que había tendido las zarpas para coger un alma, siguió con ellas contra el pecho de la mujer, como el que las tiene para recoger el calor de una hoguera.

El diablo entró en calor.

Pero en esto llegó la muerte; le miró con desprecio; le echó a un lado, como se echa el gato de la chimenea en que se calienta; cogió a la mujer y se la llevó sobre la llanura nevada.

El diablo se quedó con el niño. Y como el niño conservaba todavía el calor de su madre, el diablo lo cogió en sus brazos también y se lo llevó sobre la helada llanura.

¡Qué hago yo con esto?—pensaba. Puedo darle muerte, pero sería una torpeza; sería enviar un alma al cielo, fatándole indignamente a mis deberes infernales.

Pudiera llevármelo al infierno, pero es todavía un ser puro; con él no podría entrar.

Puedo abandonarlo sobre la nieve, y que sea de él lo que Dios quiera; pero Dios querría lo mejor, y esto no entra en mis cálculos.

Además, el niño todavía estaba tibio por aquel último rescoldo del amor maternal. Y el diablo experimenta cierta sensación dulce apretándolo con sus negruzcas costillas.

En suma: que decidió quedarse con el niño, criarlo hasta que fuese mayorcito, torcer sus inclinaciones, ennegrecer su alma, educarlo para el mal, y en su día llevárselo al infierno.

El resultado fué que el diablo se disfrazó de viejo, construyó una cabaña y en ella vivió con el niño algunos años.

El pequeño le fué cogiendo cariño, porque con el mal nos encariamos pronto.

El papá diabólico lo cuidaba siempre paternalmente, porque si el niño se moría antes de estar maduro para eterna condenación, lo había perdido para siempre.

Mas sucedió que un día tuvo que ausentarse el diablo para fomentar no sé qué tentaciones de un viejo avarito, y en el entretanto el chiquetito, que era de la piel del diablo, se escapó; saltó por los riscos, despensose por ellos, y al volver el diablo se encontró al niño muerto, y su alma, pequeña y blanca y con forma infantil todavía, que le cogió por la mano y se lo llevó tras sí, diciéndole: «Ven papá!»

El diablo sin saber cómo ni por qué, se dejó llevar.

Y caminaron, caminaron; el niño delante, con dos alas blancas, que de pronto le habían brotado; el diablo detrás, con dos alas negras.

Y los dedos ganchudos del ángel malo, en la manita blanca del pequeño ángel.

Y de él tiraba, caminando sin esfuerzo de las alas blancas; caminando a tropezones, torpemente, desesperadamente el de las alas negras.

Así llegaron a las puertas del cielo. La puerta se entreabrió.

Entró el niño, siempre tirando de la mano del diablo y diciéndole: «Entra papá.»

Pero cuando entró el niño, la puerta del cielo se cerró de golpe y le cogió los dedos al diablo, estropeándose los para siempre.

El diablo lanzó un aullido y clavó la zarpa izquierda en la puerta.

Desde entonces quedó el diablo zurdo, y será zurdo por los siglos de los siglos.

José Echegaray

LO DE LOS FERROVIARIOS

LO QUE DICE EL SR. PORTELA

Por el interés que tienen en los momentos actuales, transmitimos, tomándolos del *Diario de Sesiones* los párrafos íntegros del discurso del fiscal del Supremo, don Manuel Portela, al intervenir en la discusión del asunto de los ferroviarios.

«Aquellas que se llaman pretensiones mínimas de los obreros—dice el exgobernador de Barcelona—están escritas.

Fueron telegrafadas a Madrid y no hay nadie que no las conozca.

En ellas no figura el pago de jornales; este es un hecho, y otro hecho interesante, que tengo el deber de consignar también, para que se forme juicio exacto de este asunto, es que del pago de los salarios atrasados sólo se habló en la última conferencia que tuvo lugar en el Gobierno civil ante los representantes de las sociedades económicas.

Hasta entonces no se había formulado tal pretensión. Ahora bien; después de significar esto, yo he de atenerme a lo que los propios obreros dicen respetando, sin embargo, que el señor Iglesias sea voz autorizada para hablar en nombre de ellos; pero recuerdo que en *El Progreso* suyo de días pasados se daba cuenta del mitin que los obreros de la red catalana habían celebrado a propósito del pago de los jornales atrasados.

En este mitin se hacía constar que quienes habían prometido el pago de estos salarios, ofreciendo una suscripción, habían sido las entidades económicas, y del otro lado, esas entidades económicas en la nota oficiosa que el señor Iglesias ha querido realizar. Aquí está el texto de ella y si es necesario se leerá a la Cámara.

Las sociedades ecómicás expresaron tan sólo que habían creído entender palabras del gobernador de Barcelona entonces, que reflejaban el propósito de que a los obreros se les pagarán los jornales atrasados y este propósito es cierto y mi deseo de que se paguen es exacto.

En cuanto a promesas, yo, ni en nombre del Gobierno ni en nombre de las Compañías, hice ninguna en ese acto, y eso es tan evidente y tan natural como que se está hablando constantemente de que lo concertado fué hacer una suscripción para el pago de los salarios. ¿Se hubiera dicho esto de la suscripción en esa reunión del Gobierno civil si se hubiera aceptado un compromiso por parte de la representación del Gobierno para obligar a las Compañías al pago de los salarios? Es evidente, es natural que no.

Entonces se formuló un deseo de atender a la aspiración que los obreros expresaron de percibir los salarios atrasados y entonces, por unos y por otros, se expresó la voluntad de cooperar a este propósito en cuanto se pudiera, incluso por medio de una suscripción, en la cual yo he ofrecido y sostengo lo dicho, tomar parte.

Que esto es algo vago, algo inconcreto es cierto, como inconcreto y vago fué el deseo expresado por los obreros, porque incluso a mí me preguntaba acerca del importe de esos salarios me respondieron que ascendería a unos 10 ó 20.000 duros y ahora se habla de 300.000 pesetas.

Es decir, y contesto muy concretamente al señor Iglesias, que yo, ni como representante del Gobierno, ni como particular, he ofrecido en ningún momento conseguir de las Compañías que pagaran los salarios atrasados: que es cierto que los obreros en esa última reunión del Gobierno civil—antes de formular ese deseo de que les pagaran los salarios atrasados; y es cierto asimismo, que se establecieron entonces varias hipótesis para conseguir este pago, sentando, como última de ellas, la de una suscripción pública en la cual tomaran parte los allí reunidos, las entidades económicas, y yo inclusive.

LARGA VIDA

Si el deseo de muchos hombres, que consiste en vivir el mayor número posible de años encarna la fórmula de la felicidad completa, las generaciones futuras tienen la casi seguridad de ser felices.

Los esfuerzos de los pacifistas habrán suprimido las guerras que tantas vidas surtieron prematuramente; la difusión de la ciencia intelectual hará que se desconozcan los delitos de sangre; la bondad y la exaltación de la conciencia no permitirán que los vendedores de comestibles nos envenenen ni que los farmacéuticos den succedáneos por liebre; construidos los ferrocarriles según todas las reglas del arte y dotados de señales automáticas, no ocurrirá jamás una de esas catástrofes que tantas muertes causan; los vapores que cruzan el mar disfrutarán de una estabilidad absoluta y serán imposibles los choques imprevistos. Hasta los aeroplanos, modificados, no matarán a los aviadores.

Y al propio tiempo, los médicos trabajan con verdadero ahínco para lograr que se prolongue la vida humana.

El doctor Carrel, del Instituto Roskoffler (U. E. A.) prosiguiendo sus estudios admirables sobre el «injerto animal» ha obtenido recientemente resultados maravillosos.

Dicho médico ha conseguido que un órgano sano arrancado de un cuerpo vivo funcionara normalmente después de ingerido en otro cuerpo donde sustituyó a un órgano enfermo.

Para realizar tales injertos no es necesario que los dos organismos operados, pertenezcan a una misma especie animal. El riñón de un gato puede ser injertado a un perro y viceversa.

Después de repetidos experimentos *in anima vili* el doctor Carrel, convencido de la bondad e inocuidad de su invención, y del método que sigue para realizarla, operó en enfermos de raza humana. Y los resultados han sido los que podía prever y eran de esperar. Sustituyendo un pedazo de córnea sana a una córnea enferma, consiguió devolver la vista a un ciego. Muchos otros ensayos han sido concluyentes. El injerto animal, conocido y practicado de antiguo para la sustitución de grandes pedazos de piel, que se adaptan perfectamente al hueso que están destinados a cubrir, es un hecho para los órganos profundos. Lo mismo cuaja el injerto en la piel que en las cavidades torácicas y abdominales.

Pero había una dificultad poco menos que insuperable para que el descubrimiento del doctor Carrel diera los resultados apetecidos: quién se dejaría extirpar un órgano determinado con el sólo objeto de favorecer a un prójimo enfermo? Nadie, probablemente, tratándose de ciertos órganos poco menos que esenciales.

Por dinero o por afecto o por deber habrá quien se deje arrancar unas tiras de piel, un pedazo de cuero cabelludo, una uña, hasta uno o dos dedos de una mano y, llevando hasta el último extremo la generosidad o la codicia, hasta un brazo o una pierna. Pero nadie querrá que se arranquen un riñón, que le desajunen el brazo, que le corten un metro de intestinos, que le aligeren del cuerpo tiroides o de otra glándula necesaria para el buen funcionamiento del organismo. Nadie permitirá semejante extirpación.

El doctor Carrel acaba de obviar el tropiezo y ha conseguido que el injerto pueda hacerse corrientemente, sin necesidad de exigir un sacrificio doloroso y en muchas ocasiones imposible.

Ha descubierto que la vida de los órganos sobrevive a la del organismo. No todo muere. O por lo menos, no todo muere a un tiempo.

El doctor Carrel, arrancando diversos órganos de un cadáver y sumergiéndolos en el suero fisiológico de Lodge comprobó una cosa que ya sospechaba: que la vida persistía, que los órganos continuaban sus funciones durante muchas horas.

El injerto de cualquier órgano esencial puede hacerse en lo sucesivo. Basta obtener permiso para operar en un cadáver y a costa de un órgano inútil ya se remedia un padecimiento, se prolonga una existencia, se realiza casi un milagro.

Al propio tiempo el señor Metchnikoff, del Instituto Pasteur de París, declara que por medio de su leche fermentada o «lactobacteria» se puede prolongar la vida. Con beber todos los días un par de vasos de ese líquido se evita de un modo infalible toda infección intestinal, se robustece el organismo y se llega a una edad muy avanzada sin que se note ninguno de los síntomas de la senilidad. Gracias a ese producto que contiene asombrosas propiedades, se puede esperar con confianza la vejez y se puede luchar contra los estragos que en el cuerpo causan los años, las penas y las pasiones. Ni siquiera hay que seguir una dieta especial. El que beba la «lactobacteria» puede comer carne y pescado, legumbres y verduras, sin temor a las intoxicaciones especiales que la carne produce y que no siempre pueden curar los médicos.

A vivir, pues, y a no envejecer. Cuando el corazón se gaste o un riñón se canse o el bazo no funcione con la regularidad debida, con tomar uno nuevo se está al cabo de la calle. La existencia se prolonga, la enfermedad se suprime. ¿Qué más podemos desear?

A. Riera.

LAS DESDICHAS DE CARUSO

Contra la opinión más universalmente recibida, la gloria y el amor fueron siempre cosas desavenidas y mal armonizadas. El tenor Caruso acredita ahora que seguirá siéndolo, no obstante el eterno mudar de las cosas.

Caruso pide hoy a la publicidad, de mejor buena voluntad que a la justicia, el acabamiento de sus desventuras.

De la resonancia que el proceso alcance espera libertarse de su amiga, la señora Ada Giacchetti. El tenor ilustre viene siendo ya tiempo la víctima de esa dama, y aspira, como es justo, a disfrutar del sosiego de ánimo otorgado a los mortales más humildes.

La Prensa italiana refiere algunos de los pormenores lamentables en que se fundamenta el proceso intentado por el artista. Todos ellos son trágicos y susceptibles de formar el argumento de una ópera bufa-sentimental. He aquí algunos: La señora adquirió un automóvil, sin prevenir a Caruso de la compra, satisficida, sin embargo, con su dinero; circunstancia que pudiera explicarse por una familiaridad mutua de dos quinquientos. Cuatro hijos vinieron al mundo en ese lapso de tiempo, de los cuales viven dos, y la unión revestida todos los caracteres de un hogar en correcta forma.

Pero el automóvil necesitaba un «chauffeur». Este «chauffeur», llamado Romati, no sólo acertó a recibir las órdenes de la dama; también se determinó a emirlas. Informado Caruso de tan grave porvenir, se le explicó que el suceso era asunto convenido en interés de su persona, y se le hizo creer que el experto conductor del automóvil ocupaba el puesto para librarle de una muerte próxima, tramada por una Asociación secreta.

Pero el celebrado artista pagó bien esta salvaguardia particular. Un día que llamaba a la puerta de una vivienda campestre que le pertenecía, la señora Giacchetti se negó a abrirle afirmando firmemente que debía equivocarse de puerta. Romati se encontraba dentro de la casa.

Pasado este incidente dramático, la dama Giacchetti resolvió adoptar la ofensiva legal, acusando de celos a Caruso. Alegó, entre otras quejas, que su amigo había roto un contrato por virtud del cual había de trabajar en un teatro, y para acreditarlo así buscó dos testigos falsos, quienes acabaron por confesar llorando, que habían recibido doce liras por su trabajo.

Acabado este incidente intentó una separación amigable, a la cual se opuso la señora.

Pero en el fondo, afirman los informados, Caruso sigue amándola, a pesar del automóvil y sus consecuencias.

La guerra en los Balcanes

Los turcos derrotados en Tchortli

El tremendo desastre de Tchortli.—Batalla sangrienta.—2.000 prisioneros.—200 cañones y 30.000 fusiles, cogidos a los turcos. 50 mil muertos y heridos.—Causa principal de la derrota.—Para contener a los fugitivos.

París 7.—Llegan más detalles referentes a la derrota sufrida por el Ejército turco en Tchortli, y de la cual os dá cuenta hace días.

La lucha fué tan empeñada como la habida antes en Lule Burgas, pues las tropas acampadas en Tchortli con el cuartel general, eran de las mejores del Imperio, figurando entre ellas muchos regimientos de anatólicos, famosos por su bravura. Seguramente, el núcleo de tropas que defendía el campo atrinchado de Tchortli pasaba de 70.000 hombres.

Comenzó la batalla por tiroteos entre las avanzadas, y en seguida comenzó entre los dos Ejércitos un violento cañoneo. Pronto se debilitó este en el campo turco, pues como de costumbre, la dotación de proyectiles de los otomanos era escásima. Mientras, las baterías búlgaras, admirablemente provistas, hacían llover granadas sobre los adversarios. (El tiro búlgaro, muy bien reglado, barría compañías turcas enteras, en tanto que el de los defensores de Tchortli, irregular e impreciso, apenas producía efectos en las filas búlgaras).

Entonces, los asaltantes intentaron en vano ver el ala izquierda turca. Pero al propio tiempo, el centro del Ejército otomano, compuesto de voluntarios de Anatólia, montados, se lanzaba como un huracán contra el centro búlgaro.

Las piezas de tiro rápido y las ametralladoras búlgaras, hicieron espantosa mortandad en los jinetes, que diezmados, emprendieron la fuga. El ala derecha búlgara lograda, simultáneamente, con una irresistible carga a la bayoneta, deshacer el ala izquierda otomana.

Las tropas turcas, diezmadas, se reorganizaron a retaguardia, y allí se defendieron nuevamente; pero el enemigo las pulverizó a cañonazos, sin que a aquellas les fuera posible constatar por absoluta carencia de proyectiles. Entonces comenzó la fuga, desordenada y frenética, y todos los supervivientes se lanzaron en vertiginosa fuga camino de Constantinopla, perseguidos por la Caballería búlgara, que logró capturar a 2.000 de ellos.

En su fuga, el Ejército turco de Tchortli, como antes el de Lule Burgas, abandonó todo su armamento e impedimenta, 200 ametralladoras, 50.000 fusiles y 60 banderas cayeron en poder de los búlgaros.

Todo el campo quedó cubierto de muertos y heridos, calculándose que los turcos tuvieron unas 30.000 bajas y otras tantas los búlgaros. Todos los informes coinciden en que esta batalla fué tan desastrosa para los otomanos como la de Lule Burgas.

Según rumores que circulan en Constantinopla, los búlgaros lograron copar entre Tchortli y la línea de Tchataldja a parte de la retaguardia otomana.

Los técnicos atribuyen la causa de esta derrota, así como la de Lule Burgas, a caer el alto mando de aeroplanos, que le informasen de los movimientos del enemigo y a no poseer estaciones de telegrafía sin hilos que le hubiesen permitido comunicarse con los diversos Cuerpos de Ejército y con Constantinopla. Lo más curioso es que los turcos cuentan, sobre el papel, con doce aparatos radiotelegráficos. Sin embargo, el alto mando no disponía de otros medios de información que sus ayudantes de campo.

Para impedir que los fugitivos se precipitasen en Constantinopla, sembrando el pánico en la ciudad, se les envió varios vagones de pan a las cercanías de los fuertes de Tchataldja. Los soldados, hambrientos, se arrojaron sobre ellos, y así fué posible reorganizarlos un poco entre los fuertes, y la capital.

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal especial)

Día 8, nueve noche.

Ayer suspendió su salida para Alcedia y Mahón el vapor correo «Menorquina». Lo ha efectuado hoy.

Se han concedido dos meses de licencia para Palma al capitán de corbeta don Mariano Sbert Canals.

En vista de la extremada censura que se ejerce en los despachos de la prensa, los periodistas se han quejado al Sr. Sánchez Anido, gobernador civil.

Este ha manifestado que los órdenes dimanen de fecha anterior a la que él se posesionó de su cargo. Añadió que dará nuevas instrucciones al inspector Sr. Retana, encargado del servicio de censura.

Los abacaces del que fué teniente de alcalde señor Pellfort han visitado al señor Sostres y le han participado que aquél legó al Ayuntamiento la casa núm. 92 de la Ronda de San Antonio, para que con el importe de su venta se creen premios en metálico para los alumnos más aprovechados del magisterio.

Se reunirán el próximo domingo los presidentes de Juventudes radicales para aprobar las bases por que ha de regirse la Federación.

Mañana se estrenará en el Tivoli «El príncipe de Bohemia».

Con bastante retraso, debido a no haber salido el correo de Alcedia, doy cuenta de la inauguración de la temporada del Liceo, copiando una impresión del cronista de «La Vanguardia».

«A la inauguración del liceo verificada anoche asistió numerosísima concurrencia. Es por demás decir que el teatro ofrecía el aspecto brillante de costumbre en las grandes solemnidades.»

Se cantó la hermosa obra de Wagner *Sigfrido*, desempeñando las partes principales el señor Rousselière, la señora Katal y el señor Silveti, con la particularidad de que el tenor Rousselière cantó en francés toda partícula, en lugar de hacerlo en italiano como todos los demás intérpretes de la obra, lo que no deje de producir extraño efecto a los concurrentes que por hallarse próximos al escenario estaban en condiciones de distinguir bien el lenguaje de los personajes.

En conjunto, se puede decir que la obra fué bien, sobre todo los actos primero y tercero. En cuanto al segundo, hubiéramos deseado mayor relieve en algunas de las escenas principales: la hermosa frase que canta Sigfrido, evocando a su madre, pasó desapercibida, así como algunos otros detalles de orquesta tan conocidos de nuestro público de conciertos.

En cambio en el tercer acto, el tenor Rousselière hizo su desquite, fraseando con extraordinario arte la escena que precede al gran dúo final y toda esta pieza; tuvo momentos verdaderamente inspirados. Y lo mismo le pasó al maestro Falconi; en este acto fué donde estuvo más afortunado. Las innumerables bellezas instrumentales del mismo, abtuvieron felicísima interpretación.

El público aplaudió con calor después del primer acto y al terminarse la obra, siendo llamados al escenario todos los artistas y el maestro Falconi.

L. P.

Pianos Chassaigne

Antigua CASA BANQUE, COLON 39

Grandes Almacenes S. JOSÉ

Recibidas las Novedades en

Sastrería, Camisería, Mercería, Pañería, Lanería, Lencería ALFOMBRAS--CORTINAJES

SASTRE MODISTO para la confección de Abrigos y vestidos para Señora

PRECIO FIJO

INFORMACIÓN

Nuestros regalos

Con el presente número recibirán nuestros abonados el cuaderno 52 de las Obras poéticas completas de Campoamor.

Junta local de Reformas Sociales

Nota oficiosa de la última sesión celebrada por esta Junta:

Bajo la presidencia accidental de don José Llabrés Reñés y con asistencia de los señores vocales don Bartolomé Puig, don Gabriel Oliver, don Gabriel Coll, don Antonio Barceló, don Juan Lladó, don Juan Roselló y del Inspector provincial del trabajo don Mariano Sancho, se ha reunido la Junta local de reformas sociales.

Abierta la sesión, se procedió a la lectura del acta de la anterior, la que fué aprobada por unanimidad.

Se enteró la Junta de una circular del Instituto de Reformas Sociales, referente a los precios medios de los artículos de primera necesidad consumidos por los obreros en esta población desde abril a setiembre próximos pasados.

Seguidamente se dió lectura de un oficio suscrito por los patronos del gremio de carpinteros de ribera y calafates don Sebastián Llompard, don Pablo Ballester y don Baltasar Vich, en el que se dice que con motivo de lo convenido entre patronos y obreros del citado gremio, en la entrevista celebrada en las Casas Consistoriales el día 28 del próximo pasado, se reunieron de una parte, en la Unión Industrial, don Mateo Salvá, don Jaime Gelabert, don Pablo Alomar y don Francisco Roca Hernández en representación de «La Maestranza», sociedad obrera, y de la otra los tres antedichos patronos, cuyos representantes convinieron, de común acuerdo y después de detenida deliberación, unas bases con las que no ha sido posible conjurar la huelga, a causa de que al ser sometidas a la aprobación de la Junta general celebrada por la mencionada sociedad de obreros, aquélla impuso, con criterio cerrado, que en dichas bases se adicionara una cláusula por la cual los patronos se obligaban a no poder tener ocupados en tareas de su propio oficio en los astilleros, a tres operarios que se han negado a seguir las vicisitudes de la huelga, con cuya imposición, por considerarla arbitraria e ilegal, no pudieron transigir los patronos.

Además de la antedicha pretensión, por parte de los obreros, se hicieron algunas objeciones, que tal vez hubieran podido ser solventadas.

Señaló, además, en dicha comunicación, que como resultaron infructuosos los trabajos realizados por las citadas comisiones y teniendo en cuenta que en la reunión celebrada en las Casas Consistoriales se había ofrecido por parte de aquéllas, de llegar a un acuerdo, sería remitida al señor Alcalde Presidente de la Junta local de Reformas Sociales de este municipio, una copia del laudo convenido, y que deno poderse llegar a una avenencia, se daría cuenta a dicha autoridad del rompimiento; mas, como el representante de «La Maestranza» Sr. Gelabert, se negó a suscribir el oficio por el cual se iba a dar cuenta, de una manera escueta, de no haber logrado conjurar el conflicto, cuya actitud secundaron los restantes comisionados patronos, ponen el hecho en conocimiento del señor Alcalde Presidente de la Junta local, a los efectos procedentes.

Esta Junta, en vista de tal comunicación, acordó darse por enterada de la misma, de la que se dará cuenta a «La Maestranza» en virtud de lo prevenido en el artículo 3.º de la Ley de Consejo de Conciliación y Arbitraje industrial de 19 de mayo de 1908.

El Sr. Barceló se ocupó sobre ciertas denuncias hechas contra el estado de los andamios de algunas obras, sobre cuyo asunto se extendió en largas consideraciones, contestándole el Inspector provincial del trabajo.

De Instrucción pública

Ha sido nombrado, en virtud de concurso, Catedrático de Matemáticas del Instituto de Palma, don Gabriel Hostal.

De Real orden se han dado las gracias al maestro de Valldemosa don Jaime Roselló por sus importantes servicios a la enseñanza.

Riña

En San Antonio (Ibiza) riñeron dos sujetos. Uno de ellos llamado José Expósito Silvestre (a) Sopas, resultó herido de una pedrada en el vientre. Manifestó el José que por cuestión de intereses tuvo palabras con Antonio Tur Torres (a) Pujol. Esté pasadas varias horas le mandó un recado para que fuera a su casa con el fin de arreglarlo todo amistosamente. Se dirigió a la casa del Tur y encontró a éste ante de llegar a ella. Al verle el Tur—añade—le tiró una piedra produciéndole la contusión que sufre.

El Antonio Tur por su parte corrobora que hirió a José Expósito, pero que si le tiró la piedra fué debido a que su contrario intentó agredirle con un bastón.

Velada

Mañana a las ocho y media de la noche tendrá lugar una velada en el «Círculo Juventud Instructiva», cuyo programa es el siguiente:

- 1.º Pieza a piano, a cuatro manos, por los señores Roig (padre e hijo).
- 2.º Fantasía «Tosca di G. Puccini» pa-

ra violín y piano por los Sres. Aguiló hermanos.

3.º El monólogo titulado «Toribio Bossa pensada», original de D. José Pomar, por el Sr. Vives.

4.º Romanza, por el Sr. Vázquez.

Segunda parte

1.º Pieza a piano, por el distinguido joven Sr. Roig (J.)

2.º «Dins la garriga» y «Un ramell» poesías del señor Pomar (J.), por el señor Tomás.

3.º «Le motiu» (Suite di Grieg) para violín y piano por los señores Aguiló hermanos.

4.º Romanza, por el Sr. Vázquez.

Nota.—Las piezas de canto serán acompañadas por el maestro señor Roig (A.).

Concurso de escritores

Se ha publicado el reglamento para los ejercicios de examen y oposición a plazas de escritores de la Dirección general de los Registros y del Notariado.

Las principales condiciones que hay que reunir para tomar parte en estas oposiciones son las siguientes:

Ser español, mayor de 17 años y menor de 40.

Presentar las solicitudes en la expresada Dirección dentro del plazo de 30 días, acompañando copia certificada del acta de nacimiento, o de la partida de bautismo, y certificación de no tener antecedentes penales.

Los artículos más interesantes del reglamento son los siguientes, que extractamos:

Constituirán el tribunal de oposiciones el subdirector de los Registros del Notariado, un oficial, y un auxiliar de la Dirección.

El día señalado para comenzar los ejercicios se procederá al sorteo de los opositores.

Los ejercicios serán dos.

Consistirá el primero en contestar el opositor, por escrito, durante el plazo máximo de hora y media, cuatro preguntas de elementos de Gramática Castellana, Aritmética Geografía de España y organización de la administración pública, especialmente de la dirección y ramos que de ella dependen.

Se publicará un programa.

El segundo ejercicio tendrá por objeto prácticas de mecanografía. Cada opositor escribirá con máquina, al dictado, durante diez minutos.

Se será considerado como mérito especial que el opositor escriba taquígraficamente con celeridad y corrección, al dictado, durante 15 minutos.

La calificación se hará por el tribunal por mayoría de votos, y las votaciones serán secretas.

Las plazas se concederán según el orden de calificación.

Vapor trasatlántico

A principios de la próxima semana es esperado en este puerto, procedente de Barcelona, y saliendo con dirección a Buenos Aires y escaías, el trasatlántico «Cataluña» de la Compañía Pinillos.

Dicho vapor embarcará para Habana y Puerto Rico, un cargamento de jabón y numerosa partida de efectos.

Incendios

En Campos en la noche de antayer se declaró un incendio en la casa número 23 de la calle de la Unión, propiedad de las hermanas doña Teresa y doña Francisca Mas Alemany.

El fuego se inició en el pajar, quedando destruido parte del tejado.

Se supone que algunas chispas salidas de una casa vecina produjeron el incendio.

Muchos vecinos y fuerzas de la guardia civil trabajaron para la extinción del fuego.

En el pajar de la casa de campo titulada «Alcauda» del término de Alcudia propiedad de D. Miguel Sampol y habitada por el colono D. Gabriel Maura, se produjo un incendio quemándose 200 quintales de paja y quedando destruidos dos techos.

Las pérdidas ascienden según cálculos a unos 2.000 pesetas.

En la Audiencia

El lunes próximo once del corriente a las diez y media, se verá en juicio oral y público con intervención del Jurado ante esta Audiencia provincial, la causa instruida en el Juzgado del Distrito de la Catedral de esta ciudad contra Antonio Pujol; acusado del delito de robo.

El teniente fiscal señor Lara sostendrá la acusación y el letrado señor Cabot defenderá al procesado.

Obras en el Puerto

Adelantan las obras de construcción del paseo del Muelle.

Según noticias, dentro breve tiempo quedarán terminadas tan importantes obras.

En la actualidad se está procediendo a la construcción de las escalinatas a ambos lados del paseo, idénticas a las anteriormente construidas.

También siguen su curso los trabajos de edificación del lavabo y mingitorio que se está levantando en la plazoleta más inmediata a la Farola del muelle.

Campaña del príncipe de Mónaco

El doctor Rafael de Buén ha publicado un trabajo dando cuenta de la última campaña científico-oceanográfica del príncipe de Mónaco, por las Azores y Terranova. En dicho trabajo da cuenta detallada del funcionamiento de las redes para la pesca en las grandes profundidades marinas; hace notar las emigraciones verticales de muchos animales marinos, hecho que ha de introducir variaciones de importancia en las teorías sobre la vida abisal y parti-

ESTOMAGO LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO dispepsias, gastralgias, malas digestiones, vómitos, inapetencia, diarrea, estreñimiento, convalecencias difíciles, vómitos de las embarazadas, etc., etc., se curan siempre con el ELIXIR GIOL VENTA.—Paseo de Gracia, 4, BARCELONA, y farmacias CONCESIONARIO PARA SUD-AMÉRICA: F. LÓPEZ, —BUENOS AIRES

Optica Norte americana. Cristales combinados según receta de los señores Oculistas. Gemelos Prismáticos y de Teatro. Molduras para Cuadros y Estampas. Precios Económicos: No equivocarse Isidoro Lassalle hijo, 25, Calle de Brossa

MILITARES

El Consejo Supremo de Guerra y Marina, ha declarado con derecho a pensión de 1.200 pesetas anuales a María Antonia Bibiloni Font, huérfana del Comandante retirado don Miguel Bibiloni Socias.

Supernumerario

Nombrado por real decreto de 5 del actual Gobernador civil de la provincia de Baleares don Mariano de la Vega Inclán y Flaquer, y siendo el interesado comandante de Caballería, en situación de excedente en esta región, como Diputado a Cortes, el Rey ha tenido a bien disponer que dicho jefe pase a situación de supernumerario sin sueldo, con arreglo a lo prevenido en el real decreto de 27 de junio, quedando adscrito para todos los efectos a subinspección de la Capitanía general de estas islas.

NOTAS DEL MAR

Procedentes de Barcelona han llegado esta mañana en el vapor «Rey Jaime I» los siguientes:

Don Jaime Roy, don Francisco Enseñat, don José María Zien, don Alfonso Castells, don Matías Villalonga, don Rosendo Rodríguez, don Bartolomé Rullán y señora, don Pedro Vich, don Pedro Mayol y señora, don Tomás Rodríguez, don León Lenes, don Pedro A. Sancho y señora, don Ignacio Abodal, don Agustín Escasnas, don Pedro R. Bonnin, don Alejo Ruibe, don Pedro A. Rullán, don Miguel Yarín, doña Clara Martínez, doña Balbina Garau, don Juan Payeras, don Julio Denich, don S. Salas, doña Elena Casanovas, don Francisco Vidal, D. Alfonso Bullif, don Vicente Martorell, don Bartolomé Amengual, don José Gimenez, don Gonzalo Codina, don Miguel Ramón, don Juan Suñer, don Andrés Vidal, don Lorenzo Galmés, don Isidro Felip y don Pedro Alorda.

Procedentes de Argel a bordo del vapor «Rey Jaime II» han llegado esta mañana los siguientes:

Don Ernesto Coldowell, don Jaime Soler, don Luis Moragues, don Miguel Moragues, don Hermenegildo Ferrin, don Antonio Guasch, doña Rita Tur, don Joaquin Martínez, don Onofre Vidal, don Juan Torres, doña Catalina Gual y don Pedro Fullana. Esta tarde han embarcado para Barcelona a bordo del vapor «Belver» los siguientes:

D. Ernesto Coldowell, don H. Ferrin, don Joaquín Corina y señora, don Francisco Parras, don Ricardo Lospreda, don Rafael Pons, don Eduardo Manuel, don Marín López, don Bartolomé Colom, doña Antonia Bisbal, doña Magdalena Sureda, doña Matilde Arnau, don Juan Barcia, don Antonio Buadas, don Raimundo Tous y don Pedro Aleñar.

Entradas De Barcelona los vapores «Rey Jaime I» y «Belver».

Procedente de Argel el vapor correo «Rey Jaime II».

Para Barcelona el vapor «Belver».

Para Barcelona, el laud «San José».

Para Barcelona el pailebot «Beatriz».

Despachados Para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

Para Barcelona el vapor «Rey Jaime II».

Para Marsella el vapor «Mallorca».

Telegramas recibidos esta mañana en la Comandancia de Marina:

Alcudia día 9 a las 9'30.

Viento suroeste, una llana y cielo caliginoso.

Ibiza día 9 a las 8'35.

Viento este, mar bonancible, cielo despejado y mar llana.

Sóller día 9 a las 9'10.

Viento noreste fofo, mar marejada, cielo claro.

Noticias varias Esta mañana ha llegado en viaje extraordinario procedente de Barcelona el vapor correo «Belver» con cargamento de efectos balija y ningún pasajero.

El vapor «Belver» que ha salido esta tarde para Barcelona ha embarcado numerosa partida de cerdos cebados.

—A causa del mal tiempo, suspendió su salida el vapor «Ciudadela» correo de la ciudad de su mismo nombre.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA Santos.—El Patrocinio de Nuestra Señora y Andrés Avelino, Aniano y Demetrio.

Cuarenta Horas.—Continuarán en San Cayetano en sufragio de las Almas del Purgatorio.

A las seis exposición, a las diez y media misa mayor con música. Al anochecer Rosario, ejercicio de las Cinco llagas con música y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. don Antonio Sancho, Beneficiado del Concordato.

En Santa Eulalia fiesta en honor de la Virgen de la Piedad. A las siete y media misa de comunión general para las Hijas de María. A las nueve y tres cuartos, Horas y Misa mayor solemne con exposición y sermón por el Pbro. don Jaime Verger. Por la noche el ejercicio mensual de la visita.

En el Socorro, fiesta del Patrocinio de la Santísima Virgen.

A las siete y media Misa de comunión general para los cofrades y devotos de Nuestra Señora de la Consolación, a las diez y media Misa mayor con exposición de S. D. M. y sermón por el P. Natalio Herrero, O. S. A. Por la tarde después del ejercicio ordinario se hará la solemne conclusión de la novena con sermón por el Rvdo. P. Julio Borrego, procesión, Te-Deum y reserva.

En Montesión, a las siete misa de comunión general para los Congregistas de la Buena Muerte. Por la tarde a las seis exposición de S. D. M. y sermón por el Reverendo P. Miguel Alcover, director de la Congregación. Terminada la función habrá imposición de medallas.

En la Merced, por la tarde, continuación de Nuestra Señora de Belén con sermón por un P. de la Residencia y canto de Ave Marías y villancicos por un distinguido coro de señoritas.

PARA EL LUNES Cuarenta Horas.—Concluirán en San Cayetano, celebrándose los actos de costumbre y terminándose con la solemne reserva del septimismo.

Visita a la Corte de María A Nuestra Sra. del Puig en San Jaime.

De Teatros

El numeroso público que asistió anoche a este teatro demostró sus simpatías a la notable artista «La Goyita» que celebraba su beneficio. Esta vistas las demostraciones de agrado de que la hizo objeto la concurrencia, anunció que seguiría actuando en el «Lirico» durante los días de hoy y mañana. Para estos días anuncia programas nuevos «La Goyita», «Mari-Maria» y «Caballero Fery».

El programa de cine que se proyectará esta noche es como sigue:

Terrible lección, El hijo de Carlos V, Día de campo, El usurpador, Girona, Madrid desconfiado.

Otros teatros En el Balear, Asistencia Palmesana, La Protectora y Obreros Católicos, esta noche y mañana se proyectarán variados programas.

GAGETILLAS

Bescándalo.—Anoche promovieron fuerte escándalo en la calle de Miró dos mujeres de vida alada.

Novena.—En la iglesia de Santa Cruz, hoy ha empezado en honor de Santa Gertrudis la Magna. Predicará el reverendo don José Auba.

Trasatlánticos.—El vapor correo italiano «Duca degli Abruzzi» salió de Dakar el 7 y es esperado en Barcelona el día 12.

El vapores - correo italiano «Savoya» salió de Río Janeiro para las Palmas el día 5; y el «Re Vittorio» salió de Montevideo por Dakar el 2.

Disposición.—Por la Dirección general de Agricultura se ha ordenado a las jefaturas de los servicios agronómicos que extremen sus medidas para que se cumpla sin excusa ni pretexto alguno la real orden del 31 de diciembre de 1909 en que se dispone con toda precisión el modo y forma a que deben ajustarse las expediciones de sarmientos y barbados del extranjero, conforme al tratado de Berna del 3 de noviembre de 1881.

Almanaque Baylli-Bayllieri, para 1913, 6 reales, Librería Tous.

Riña.—Este melodista han reñido acaloradamente en el muelle, dos individuos de la colla de la «Isleta Marítima» por cuestiones de intereses.

Han sido denunciados por la Guardia municipal.

Certificados.—El Administrador de Propiedades e Impuestos concede un plazo de 15 días a los Alcaldes de Algaida, Búfala, Esporlas, Establiments, Estallichs, Santa Eugenia, Sóller, Valldemosa, Alaró, Búger, Costig, Llubi, María, Montuiri, Petra, Porreres, Ciudadela, Mahón, Mercadal, Ibiza, Formentera y S. José para que remitan la certificación detallada y separadamente cada uno de los pagos efectuados en el tercer trimestre de 1912.

Denuncia.—Por la guardia de Manacor se ha formulado contra un sujeto por infracción de las Ordenanzas Municipales.

Juventud U. Republicana.—Mañana se celebrará una velada en esta sociedad en la que tomarán parte la Catedral de declaración, la señorita María Lladó y varios aficionados.

El Año en la Mano, para 1913, 6 reales, Librería Tous.

Velada.—El presidente de la «Juventud Republicana Radical» don Francisco Juliá nos ha invitado a la que se celebrará mañana en dicha sociedad.

Se interpretarán distintas composiciones y terminará la fiesta con varios bailes de salón.

Baile.—En el salón de la calle del Socorro n.º 85 (Antes «Juventud Republicana») se celebrará mañana y siguientes domingos y días festivos.

Expediente.—Ha sido aprobado el instruido en el ministerio de Fomento autorizando el proyecto de presupuesto para construcción de obras de dragado del puerto de Ibiza.

Diario Agenda de Bufete para 1913, edición económica, 25 céntimos. Librería Tous.

El mejor consejo que puede darse a un artrítico que padezca de arenillas, mal de piedra, gota, reuma, cólicos nefríticos, ciática, neuralgias, etc., es inducirle a que pruebe la Píperasina Dr. Grau para lograr su curación. Depósito general, Centro Farmacéutico—Palma.

Por el aumento que ha tenido el consumo de chanclos de goma, ha invadido el mercado una infinidad de marcas. La marca que en conciencia puede señalarse como la mejor, es la marca «Boston (Bay State Rubber Co)».

Pídate Sal Vichy-Bat, ara bebidas, Comprimidos Vichy-Bat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Bat, en sus envases de origen. Refúseste toda imitación.

LA INDUSTRIAL.—Véase anuncio 4.ª página.

AGENTE Se necesita un agente de buenos antecedentes para trabajar en esta plaza por cuenta de una sociedad de Seguros. Informes en la Agencia de Anuncios.

ESTADÍSTICA

Nacimientos y matrimonios Número de los registrados en el día 7.

Juzgado de la Lonja.

Nacimientos.—1 varón y 2 hembras.

Matrimonios.—1 D. Bernardo Fullana García con doña María Luisa Oliver Pujol.

Juzgado de la Catedral.

Nacimientos.—2 varones y 1 hembra.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones Día 7.—D. Juan Costa Vengut, viudo, de 54 años; don Gabriel Pallicer Oliver, casado, de 78 años; don Jaime Roselló Moner, soltero, de 45 años; don Jaime Cifre Pujadas, casado de 69 años; el niño Gabriel García Baeza, de 11 meses; el niño Bartolomé Far Esteba, de 22 meses.

Día 8.—Doña Magdalena Gil Mayol, soltera de 16 años; doña Ana María Nadal, viuda, de 97 años; doña María Concepción Porcel March, casada, de 32 años; don Jacinto Enseñat Roca, soltero, de 78 años; El niño Francisco Dalfarno Roca, de 23 meses.

Gas y electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA de Bartolomé Fuster

Plaza del Rastrillo 3, y Colón 9.

Instalaciones eléctricas, Sanitarias, Bombas, Motores y Pararrayos.

Compras de plomo, zinc, cobre y demás metales viejos.

Banquete a Jaime Mayol

En la risueña aldea de Fornalutx se ha rendido, en la tarde de hoy, tributo de admiración al héroe ciclista Jaime Mayol, Campeón de Baleares y ganador de la prueba de resistencia con el notable corredor teñanigense Oliver.

Próxima ya la partida de Jaime Mayol para París donde debe tomar parte en varias carreras organizadas para la temporada de invierno, sus buenos camaradas Salvador Sastre Albertí y Antonio Colóm, tomaron la iniciativa de obsequiarle con un banquete en el pueblo natal del célebre Campeón.

Y efectivamente, los trabajos de organización de los dos citados amigos del Mayol se han visto coronados por el éxito más feliz.

Esta tarde a las dos, se ha celebrado el banquete en el espacioso salón de la casa de Fornalutx conocida por Can Puigderredes. En varias mesas bellamente adornadas con profusión de flores por el acreditado dueño del Hotel Marina de Sóller D. Juan Vidal, han tomado asiento unos 40 comensales.

El Campeón Jaime Mayol ha ocupado la presidencia, quien tenía a su derecha al Alcalde de la pintoresca villa, D. Juan Eudades y a su izquierda a su hermano Antonio Mayol.

También en la misma mesa presidencial tomaron asiento los concejales del citado municipio y la familia del festejado.

El menú servido por el dueño del Hotel Marina señor Vidal, fué el siguiente: Entremeses variados, Paella, Escudums a la broche, Oatú a la Napolitana, Frutas, Vinos, Café, Licores y Cigarros habanos.

Al servirse el café, el Alcalde y varios compañeros del notable corredor pronunciaron entusiastas brindis felicitando al Campeón de Baleares, por sus recientes victorias alcanzadas en el Veldrom de Tador de Palma. Todos ellos se congratularon de que ellas habieran recaído en un hijo de la arrinconada y risueña aldea.

Jaime Mayol fuertemente emocionado agradeció en sentidas palabras esas demostraciones de cariño de sus paisanos.

Terminó el acto dándose vivas al joven Campeón.

Todos cuantos concurren al banquete felicitaron al dueño del Hotel Marina por la exquisitez con que cumplió su cometido.

La banda de música de Sóller obsequiará a Jaime Mayol con una serenata de despedida, pues éste embarcará en Palma a bordo del vapor-correo de Marsella.

La despedida dícese que será entusiasta. Nuevamente nos complacemos en felicitar al notable ciclista, al par, que deseamos que alcance nuevas victorias.

Encarecimiento de artículos alimenticios

Como muestra de imparcialidad y deseando contribuir por nuestra parte cuanto podamos al esclarecimiento de los hechos publicamos el siguiente escrito, que acabamos de recibir:

«Sr. Director de LA ULTIMA HORA. Distinguido Sr.: Rogámosle se sirva insertar en su digno diario las siguientes líneas:

«Sorprendidos por las afirmaciones que suscribe bajo el nombre de A. Lladó, publicado en la sección «La voz de la calle» de su digno periódico, con fecha 6 del corriente, debemos participar al público, que son completamente erróneas todas sus manifestaciones y, que solicitado el concurso de la autoridad local de los Hostales, por los dueños de los establecimientos de comestibles del citado suburbio, no se ha podido comprobar infracción alguna que pueda motivar el escrito del Sr. Lladó.

Es más, no ha sido posible encontrar dicho Sr. para que personalmente expusiera la base en que fundamenta su denuncia que podemos calificar de completamente inexacta.

Gracias anticipadas de sus aff. S. S. que b. s. m., Guillermo Vidal.—Andrés Coma.—Juan Simonet.—Antonia Mora.—Bartolomé Borcoto.—Antonio Pomar.—Domingo Amengual.—Pedro Ferragut.—Juan Mora.—Antonio Adrover.—Pedro Llinás.—Miguel Llinás.—Miguel Quetigas.—Miguel Vives.—Andrés Mariano.—Rafael Balle.—Francisco Bosch.—Margarita Roselló.»

Insistiendo

De D. A. Lladó, hemos recibido el siguiente escrito:

«Señor Director de LA ULTIMA HORA. Visto el escrito publicado en el número de ayer y firmado por tenderos de los Hostales y Can Capas, desmintiendo uno más inserto en el periódico de su digna dirección, referente a un convenio más o menos clandestino por el cual se ha logrado el encarecimiento de los artículos

POR TELÉGRAFO

Sesiones parlamentarias SENADO

La sesión de esta tarde del Senado estuvo presidida por el Sr. Lopez Muñoz. Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, algunos diputados dirigieron varios ruegos y preguntas.

CONGRESO

Madrid 9 (2'15 m.) A las tres y cuarto de la tarde se abre la sesión del Congreso presidida por el señor conde de Romanones.

El señor Urzáiz dice que a pesar del talento del señor Canalejas no ha rectificado los errores que señaló.

Censura el que se llame pequeño el asunto de las reclamaciones religiosas.

El señor Canalejas declara que traerá a la Cámara el proyecto para que se resuelva en definitiva el asunto de las reclamaciones.

Rechaza las censuras que al Gobierno ha dirigido el señor Urzáiz.

El señor Urzáiz insiste en decir que existe necesidad de una disposición que ponga cubierto el Tesoro del asalto de los Sindicatos, puesto que en estos hay personas de importancia que están preparadas para el asalto.

(Voces: ¿quién es?)

El señor Urzáiz:—Hasta las piedras lo saben!

El señor Canalejas usa de la palabra para decir que las Cortes resolverán sobre este asunto.

El señor Azcárate dice que las Leyes niegan el derecho a las reclamaciones. Rechaza las censuras que el señor Urzáiz ha dirigido a los republicanos.

Dice que los republicanos no lamentan haber cooperado a la Gobernación del Estado desde la oposición.

El señor Urzáiz insiste en los argumentos anteriormente expuestos.

El señor Iglesias (don Pablo) interviene en el debate. Dice que el presupuesto de liquidación, después de lo que se ha dicho, ha quedado destruido y por tanto, que se debe retirar. Brinda las afirmaciones hechas por el señor Urzáiz en apoyo de lo que acaba de decir y termina combatiendo los créditos destinados a Guerra.

Le contesta brevemente el señor Suárez Inclán.

El señor Levante afirma que se debe devolver a las comunidades religiosas todo lo que se les quitó injustamente.

A petición del señor Azcárate se vota nominalmente el artículo primero, por partes, siendo aprobado.

El señor Azcárate impugna el artículo segundo.

El señor Navarro Reverter le contesta aclarando algunos conceptos.

Se aprueban los artículos segundo y tercero y se suspende el debate.

En seguida se levanta la sesión.

Ecos varios

Se ha llegado a un acuerdo Madrid 9 (2'15 m.)

El Embajador Mr. Geofray ha comunicado al ministro de Estado Sr. García Prieto, que se ha llegado a un acuerdo para la redacción de tres artículos del tratado y que en breve habría acuerdo en los tres restantes.

Dimisión

Durante la sesión de hoy del Ayuntamiento, después de intervenir en el debate sobre la Hacienda municipal, dimitió con carácter irrevocable, el primer teniente de alcalde Sr. García Molinas.

El Alcalde manifestó que lo comunicará al Gobierno.

Los suplicatorios

La comisión de suplicatorios del Congreso ha concedido uno para procesar a don Emiliano Iglesias y otro para el señor Azzati.

Un dictamen

Se ha dictaminado favorablemente sobre los créditos de tres millones de pesetas pertenecientes a ejercicios cerrados.

Maniobras militares

Las maniobras militares realizadas en Paracuellos de Jarama, estuvieron dirigidas por el brigadier Sr. Primo de Rivera.

Se desarrollaron con las condiciones previstas.

La tropa demostró su excelente instrucción.

El Rey felicitó al capitán general de Madrid Sr. Marina y a los jefes y oficiales.

Se sirvió un rancho extraordinario a la tropa.

A las cinco de la tarde regresaron el Rey y el Infante D. Carlos a Madrid.

El caballo del coronel de Estado Mayor Sr. Rivera, resbaló, cayendo el jinete a tierra. Resultó ileso.

También el caballo del coronel de artillería Sr. Francés, desmandóse, arrastrando al coronel.

El Rey salió a galope y cogió el caballo ayudado del oficial de infantería Sr. Barroso.

Pudieron retenerle, sin que tuviera más importancia el incidente.

Fallecimiento

Madrid 9 (2'15 m.) Orense.—Ha fallecido la hermana del Subsecretario de Hacienda Sr. Espada.

Su muerte ha sido muy sentida.

Anuncio de una huelga

Benicarló.—Los obreros del campo hoy han realizado varias coacciones.

Han anunciado que el lunes se declarará el presupuesto de liquidación.

Contestando a la segunda parte del discurso dice el señor Canalejas: Al palacio real no se va a chismorrear; se va con modestia y con discreción a exponer la política del partido, cuando se pregunte. Cuando se va a pedir en nombre de un partido nacional, es que quien lo hace está ofuscado y que padece de la manía de querer erigirse en jefe y en salvador de la patria.

viamiento de las investigaciones que se taba de realizar.

La escuadra de instrucción

Madrid 9 (11 m.) Algeciras.—Por orden del ministro de Marina ha marchado a Cádiz la escuadra de Instrucción, ignorando cuando regresará para asistir a las maniobras acordadas.

Un baile

Sevilla.—En el Círculo conservador de esta ciudad esta noche se da un baile en honor de los hijos del señor Maura que asistieron a la tiesta de reses.

Guarnición amotinada

Madrid 9 (11 m.) Valparaíso.—La guarnición de Punta Arena se ha amotinada.

Se han enviado dos buques chilenos para restablecer el orden.

LAPOLITICA

El presupuesto en el Senado

Madrid 9 (2'15 m.) Según parece, los presupuestos en el Senado se aprobarán rápidamente.

Montero Ríos no dimitirá

Se acentuaba estar de en el Senado el rumor de que el Sr. Montero Ríos había cambiado de actitud, puesto que se había encontrado una fórmula que le satisficiera en el asunto de las Mancomunidades.

Comisión del Senado

En el Senado se ha reunido la Comisión del proyecto de Mancomunidades.

Mañana se espera la llegada del Sr. Rodríguez, presidente de dicha Comisión. Se volverá a reunir para resolver.

Conferencia

El Sr. Canalejas ha conferenciado con el vice-presidente del Senado Sr. Lopez Muñoz, a quien dijo que él iría a dicha Cámara para contestar a las preguntas que se hicieran durante la inasistencia del Sr. Montero Ríos.

Ya no habrá pregunta

El Sr. Canalejas ha dicho que algunos senadores han desistido de formular la pregunta mañana en el Senado respecto de la ausencia del Sr. Montero Ríos en la presidencia del Senado.

Banquete a Zancada

La Juventud liberal ha obsequiado con un banquete al Sr. Zancada con motivo de su nombramiento de subsecretario de la presidencia.

Al final llegaron los Sres. Canalejas, Conde de Romanones y García Prieto.

Todos ellos brindaron, elogiando la labor de la Juventud liberal.

Conservadores y radicales

Madrid 9 (11 m.)

«El Imparcial», comentando el discurso pronunciado ayer tarde en el Congreso por el Sr. Lacierva, aplaude los tonos de dicho discurso.

Dice que es lamentable que no se suavicen las relaciones entre los conservadores y los radicales.

Después al relatar los actos de los radicales, dice que el que más se distinguió por su acometividad fué el Sr. Lerroux y sus secuaces. Dice que no están en disposición muy adecuada para condenar ciertas extralimitaciones de pasión quienes otras veces apelarón a ellas.

Las equivocadas campañas hechas por los periódicos radicales a raíz de las agresiones de que fué objeto el Sr. Maura, las suscripciones abiertas para favorecer a Posa, las incitaciones constantes a la violencia, se volvían ayer contra el Sr. Albornoz restando eficacia a sus palabras.

El Sr. Lacierva contaba ayer con el auxilio poderoso de los malos ejemplos dados por los mismos que le increpaban y le combatían.

Asamblea liberal

Dicen algunos ministeriales que al dejar el poder el Sr. Canalejas se convocará a una gran Asamblea liberal en la que se elegirá el que haya de ser jefe indiscutible del partido, desapareciendo los grupos que existen.

Sucesos y desgracias

Desgracia en una tiesta

Madrid 9 (2'15 m.)

Sevilla.—En la finca del espada Fuentes se ha verificado una tiesta.

Asistieron numerosos invitados, entre los cuales se hallaba el hijo del señor Maura, y el conde de Maza.

Al cambiar un par de banderillas, cogió la vaca el conde de Maza, infliriéndose una herida en la región precordial, que fué calificada de grave.

La noticia ha emocionado.

Por robar aceitunas

Baeza.—Unos municipales sorprendieron a unos individuos que robaban aceitunas, matando a Francisco Rodríguez (a) el Jaramago, que les agredió.

Explosión de un barreno

Pamplona.—En el ferrocarril que se construye en Plazaola, ha ocurrido una explosión de un barreno.

Han resultado dos muertos y seis heridos.

Choque con un tranvía

Bilbao.—Anoche un coche que venía de la estación del Norte se desbocó, chocando con un tranvía, quedando destruido.

Atropelló a una señora, la cual resultó con varias heridas.

Un gran incendio

Madrid 9 (11 m.) Oviedo.—Esta madrugada se ha declarado un violento incendio en San Esteban de Pravia.

Las sirenas de los barcos avisaron al pueblo.

El vecindario trabajó en el salvamento. Han quedado destruidos dos edificios. El incendio se inició en un comercio.

El conde de Maza, herido

Sevilla.—El accidente que tuvo el señor conde de Maza, en la fiesta turina, no ha revestido la importancia que se creyó.

La herida tiene seis centímetros de extensión.

El lesionado, después de asistido, obsequió a sus amigos y regresó luego a Morón.

Varios muertos

Barcelona.—En las obras de Torruella de Eluvia, que efectúa la Compañía eléctrica ha ocurrido la explosión de un barreno.

Se han registrado tres muertos y dos heridos graves.

Un ladrón detenido.—Intento de suicidio. Bilbao.—Ha sido detenido el individuo que robó ayer un automóvil.

Ha declarado que pretendía venderlo, para con su producto, marcharse a América. Cuando se le encerró, en el calabozo intentó suicidarse cortándose una vena con un espejito de bolsillo.

Se le ha recogido en estado grave, pues había perdido casi toda la sangre.

El conflicto de los Balkanes

Intimando la rendición de Salónica

Madrid 9 (2'15 m.) Atenas.—Los griegos han llegado frente a Salónica.

El príncipe heredero intimó la redención de la plaza.

Se cree que los turcos no podrán resistir por más tiempo y que los griegos entrarán hoy mismo en Salónica.

Retirada de los montenegrinos

Cetigne.—Los montenegrinos que ocupaban Barbuluche se han retirado a causa de las dificultades que tenían para el aprovisionamiento.

Han marchado con dirección a Santidaich.

Los griegos en poder de Salónica

Atenas.—Los griegos han ocupado Salónica hoy al mediodía.

Rechazando un ataque

Cetigne.—Un destacamento montenegrino que se retiraba, rechazó el ataque de los turcos procedentes de Sentasi, pudiendo replegarse ordenadamente.

Llamamiento patriótico

Madrid 9 (11 m.) Constantinopla.—Los periódicos de esta hacen un llamamiento patriótico, en términos conmovedores, invitando a todos los otomanos a participar de la defensa de la ciudad.

Se han inscrito como voluntarios los oficiales de la reserva, los cuales han vuelto al servicio activo del Sultán y de toda la Casa municipal.

Incluso los servidores han jurado sacrificar la vida.

La presidencia del Senado y el Sr. Montero Ríos

Una interpelación

Madrid 9 (11 m.)

Leemos en un periódico que el vice-presidente del Senado señor López Muñoz fué ayer al Congreso con el objeto de anunciar al señor Canalejas, que un senador conservador se propone preguntar hoy en sesión, las causas porqué no presidía el señor Montero Ríos.

El señor Canalejas irá al Senado para contestarle.

La respuesta

No sería nada de extraño que la respuesta la diese el propio Montero Ríos o algún íntimo por encargo suyo.

Montero Ríos irá al Senado

Se tiene por seguro que el señor Montero Ríos concurrirá pronto al Senado, no a presidir, sino a disfrutar de la tertulia de salón de conferencias.

Un vapor aborda a un laúd

Primera noticia

Madrid 9 (11 m.)

Alicante.—Se ha recibido la noticia de que un vapor ha abordado en alta mar a otro buque.

Se dice que hay varios ahogados.

Detalles del abardaje

Alicante.—Esta madrugada el vapor inglés «Ciscar» que navegaba a cinco millas de distancia del puerto, abordó al laúd de pesca «Carmen», de la matrícula de Campelo.

El laúd ha resultado con muchas averías.

La suerte de los tripulantes

Alicante.—A pesar de las pesquisas que se han llevado a cabo, el patrón no ha aparecido.

Los ocho tripulantes que iban en el laúd, cuando vieron el peligro que corría la embarcación, se echaron al mar.

El vapor recogió a siete de dichos tripulantes.

Ultimas Noticias

Los niños explotados

Madrid 9 (2 t.)

París.—El Embajador de España telegrafía diciendo que esta noche saldrán de París para España, veinte niños que eran objeto de malos tratos en las vidrierías de los alrededores de París, a los cuales se les ha curado de las contusiones que presentaban.

A algunos se les ha facilitado alimentos y ropas.

La mayoría pertenecen a la provincia de Burgos.

De pasco

La reina D.ª Victoria, restablecida de su dolencia, se ha paseado por la población.

Audiencia suspendida

S. M. el Rey ha suspendido la Audiencia militar que debía celebrarse hoy, por encontrarse resentido de la pierna a causa de un esfuerzo que hizo ayer al ayudar al coronel señor Froches para levantarle de la caída que sufrió en las maniobras.

Canalejas y los Balkanes

Acercas del conflicto de los Balkanes dice el señor Canalejas lo siguiente:

El momento actual es muy delicado. Los telegramas inspiran temores, que están fuera de sus cálculos.

El propósito de las potencias de celebrar conferencias se ha frustrado. Primero se pensó en celebrarlas en París, luego en Londres y después en Bélgica pero resulta que nada se ha recibido.

Las noticias que tiene el Gobierno coinciden con las publicadas por la prensa.

Los últimos telegramas recibidos dicen que los turcos han sido derrotados.

De todos modos, si bien es importantísimo para la humanidad el conflicto, por las horribles partidas que se registran, ya políticamente lo considera el señor Canalejas un conflicto europeo.

Terminó diciendo que nuestros embajadores telegrafían diariamente el curso de la guerra.

Despachando con el Rey

Madrid 9 (2 t.)

El señor Canalejas ha despachado con S. M. el Rey.

Se ha enterado de los asuntos corrientes.

También despacharon con el Monarca los ministros de Fomento señor Villanueva, el de Instrucción Pública señor Alba y el de Guerra señor Luque.

No sometieron a la firma ningún decreto.

Se enteraron de la marcha de los debates de los presupuestos de sus respectivos departamentos.

El señor Villanueva se despidió del Rey, pues marcha esta noche a inaugurar el pantano de Foix.

El Rey griego en Salónica

Atenas.—El Rey Jorge ha ido a Salónica, en un tren especial a posesionarse de la plaza.

Comunicando con el gobernador de Barcelona

El Sr. Canalejas estuvo en el Ministerio de la Gobernación conferenciando con el Gobernador de Barcelona.

No hubo ninguna novedad.

Manifiestó el Gobernador que al Rey se le había invitado a la reunión de Sociidades económicas de Barcelona que se celebrará el día 12 del actual.

Dijo el Sr. Canalejas que el monarca no irá; pero ordenará le representen las autoridades.

Victoria de los turcos

Atenas.—El valí de Andrinópolis telegrafía que los turcos han rechazado un destacamento búlgaro en la estación de Orlen.

En esta batalla perecieron 30 búlgaros.

Próxima ocupación

El presidente del Consejo servio parece que ha declarado que sus tropas ocuparán, cueste lo que cueste, el puesto de Albanes Durrazzo.

No hay noticia oficial

Atenas.—El Gobierno todavía no ha recibido confirmación oficial de la ocupación de Salónica.

Comisión de padres de alumnos

El señor Canalejas ha recibido a una comisión de padres de alumnos de los ingenieros industriales, presidida por D. Bartolomé Maura.

Le pidieron que solucione pronto el Gobierno el conflicto estudiantil.

Los turcos rechazados

Constantinopla.—Los turcos han sido batidos en la primera línea de Tacheja por los búlgaros que se encuentran cerca de Constantinopla.

La escuadra ¿dónde irá?

Cádiz.—Procedente de Algeciras fondeó la escuadra española al mando del almirante señor Camargo haciéndose a la mar, después de carbonear.

Corren rumores varios acerca del punto donde se dirigirá.

El ultimatum

Berlín.—Dice «Allgemeine Teitung» que el ministro de Austria en Belgrado ha recibido órdenes de salir para esta capital, llevando sus funciones equivalentes a un ultimatum y que a los representantes de Italia y Alemania se les ha ordenado apoyar a su gestión.

Ultimas noticias de los Balkanes

Buques ingleses a Salónica

Madrid 9 (4'10 t.)

Malta.—Cuatro acorazados y dos cruceros ingleses preparáanse a zarpar.

Dícese que harán rumbo a Salónica.

¿Intervención de una gran potencia?

(Urgente)

Madrid 9 (4'10 t.)

San Petersburgo.—El periódico «Veroye Vremia», dice que si Austria y Hungría tratasen seriamente de impedir que Servia llegase hasta el Adriático, se encontrarían delante de una gran potencia.

Bolsa de Madrid

Madrid 9 (4'55 t.)

Interior contado 84'10

Interior fin de mes 84'02

Amortizable 5 por 100 102'00

Banco de España 452'00

Compañía de Tabacos 299'00

Francos 7'20

Libras 27'05

Exterior de París 90'70

FABRA

COMERCIALES

VALORES LOCALES

Día 9 noviembre de 1912

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes items like Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferrocarriles de Mallorca, etc.

VALORES PÚBLICOS

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes items like 5 por 100 interior contado, 4 por 100 amortizable, Banco de España, etc.

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes items like Barcelona (Bolsin) 8 noviembre de 1912, 4 por 100 interior fin de mes, etc.

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes items like 4 por 100 interior fin de mes, 5 por 100 amortizable, Colonias, etc.

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes items like 4 por 100 interior fin de mes, 5 por 100 amortizable, Colonias, etc.

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes items like 4 por 100 interior fin de mes, 5 por 100 amortizable, Colonias, etc.

LUMAS TINTA: Clase superior al precio de una peseta. Las hay

LIQUIDACION DE MUEBLES

Por cambio de razón social se liquidan todas las existencias de Muebles, Alfombras, y Tapicerías en los Almacenes de Muebles LA INDUSTRIAL

ALFOMBRAS Y TAPICERIAS A MITAD DE PRECIO. MUEBLES DE LUJO A PRECIOS INVEROSIMILES

CALLES DE QUINT Y BROSSA

PRODUCTOS COOPER para la Agricultura y Ganadería

Fluidos V1. y V2.—De inmejorables resultados, en el tratamiento de el Poll-Roig, Serpeta y Negrilla del naranjo, y contra el Pulgón negro, Pulgón lanigero, Pulgón verde y cetonet del almendro. Arañuela del peral y tigre del manzano.

Caldo Cooper.—Contra los pulgones de las habas y enfermedades criptogámicas de la viña Oidium y Mildew.

Apterite.—Poderosísimo fumigante contra los insectos del suelo.

Bombas pulverizadoras Cooper.—Última creación.

Bombas pulverizadoras de Mochila Cooper.—Para las viñas y habas.

Antizón.—Contra el tizón de los cereales.

Maquinaria Agrícola Cooper.—Para la agricultura.

Para precios y demás detalles, dirigirse a **D. Felipe Sagge y Hermanos**, San Miguel 123, representantes exclusivos de la casa Cooper en estas Islas, en los mencionados productos.

Fluido Cooper.—Único remedio contra la Gieppoda, desinfección general y tratamiento local, contra los parásitos y enfermedades de la piel de los ganados.

Máquinas esquiladoras Cooper.—Para ganado de pelo.

Máquinas esquiladoras Cooper.—Para ganado de lana.

Sementales ingleses Cooper.

Para precios y demás detalles dirigirse al representante exclusivo en estas Islas **D. Lorenzo Riera**, Inspector Veterinario.

Almorranas

Miles de enfermos cansados de sufrir han curado a los pocos días de usar la Pomada anti-hemorroidal

"BUR-BAY"

Aquellos dolores producidos por la inflamación calman instantáneamente.

EN MANACOR: Farmacia BOSCH.—EN PALMA: CENTRO FARMACEUTICO.—Farmacia del Sr. VALENZUELA.—EN MADRID: Sres. PEREZ MARTIN Y C. Alcalá, 9.—EN BARCELONA, DON JUAN VILADOT, Rambla de Cataluña, 36.—Dr. J. SEGALA, Rambla Flores, 4.—EN ZARAGOZA: Sres. RIVED Y CHOLIZ, Droguería Farmacéutica, D. Jaime I, núm. 21 y principales farmacias y droguerías.

MODRIZA

De 26 años de edad y leche de 16 días desea criatura para criar en su propia casa, en buenas condiciones. Para informes, calle del Carmen—39.

Aduanas—Correos—Telégrafos

Clases preparatorias para las próximas oposiciones. Vicesite Mut 8, 3.—1. FRANCÉS E INGLÉS sin aumento de precio.

Para alquilar

Un espacioso local con habitaciones para vivir, servible lo mismo para almacen que para industria con agua de fuente y pozo, sito en la calle del Socorro número 114 con salida al ensanche frente a la escuela graduada.



Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

Servicio bi-mensual de transportes entre

Palma Canarias

Los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la ISLEÑA MARITIMA admitirá y despachará en conocimientos directos a for-fait hasta borde destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

Y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despachos: Oficinas de la ISLEÑA MARITIMA Palacio 22, bajos

Lloyd Italiano

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS

entre Barcelona y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS

FLORIDA, 20 Noviembre. P. MAFALDA, 12 Dibre.

INDIANA, 1 Diciembre.

Especiales para pasajeros de tercera

Unicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad del pasaje de 3.ª y la verdadera Cocina Española.

Informes Libertad 17 (Esquina Palaires).

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica

Salidas de Barcelona

El 3 Noviembre el vapor	LEON XIII	para Montevideo y Buenos Aires.
El 10 »	MANUEL CALVO	» Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón.
El 2 »	M. L. VILLAVARDE	» Fernando Póo y escalas en Las Palmas y otros puertos.
El 25 Octubre »	BUENOS AIRES	» New-York, Habana Veracruz y Puerto Méjico.
El 6 Noviembre »	ALICANTE	» Génova, Port Said, Suex, Colombo, Singapore, Ilo-Iloy Manila

Admitiendo carga y pasaje.

Informarán los Sres. JAIMÉ M. GRANADA, S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4

Los únicos MOTORES de gas OTTO legítimos

son los construidos por la GASMOTOREN-FABRIK DEUTZ, COLONIA-DEUTZ (Alemania) llevando la

Marca de fábrica registrada

para Gas Pobre de: antracita, carbón vegetal, cook, lignito, turba, etc.

para petróleo, bencina, gasolina, metanafa, creosota y demás aceites pesados. (Motor Diesel)

Capital invertido: 42.000.000 francos 3.700 operarios sólo en los talleres de Deutz.

Concesionarios para España y Portugal:

Barcelona Paseo Gracia 30 **Langen y Compañía, S. en C.** Madrid Calle Victoria 2

Navigazione Generale Italiana y La Veloce

Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES por los nuevos y veloces vapores

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

REGINA ELENA, 31 octubre. DUCA DEGLI ABRUZI, 21 Nvbre.

UMBRIA, 5 Noviembre. RE VITTORIO, 28 id.

PRINCIPE UMBERTO, 14 id. SAVOIA, 1.º Diciembre.

Cocina a la Española

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, bibliotecas, jardín de invierno, clase de música, salón para niños, peluquería, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 1.ª clase van alojados en dorados cuartos ventilados e higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasaje dirigirse a los Sres. Seloni y Rullán, plaza de la Libertad 2, (frente al Borne), Palma.

Linea PINILLOS

Linea de la América del Sur

Servicio rápido y de gran lujo para Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

VALBANERA, 6 de Noviembre. CADIZ, 27 Noviembre.

INFANTA ISABEL, 22 id. BARCELONA, 18 Diciembre.

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Cuartos de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

LINEA DE LAS ANTILLAS, Y ESTADOS UNIDOS

SALIDAS FIJAS DE PALMA

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba y Manzanillo saldrá de este puerto directamente el día 10 de Noviembre el magnífico vapor

CATALINA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 7, 8 y 9 del corriente.

Para más informes dirigirse a los señores Planas, Pisá y Compañía, S. C. San Miguel 29 representantes de la Compañía.

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Medicación sulfurosa por excelencia; Herpes, llagas, anginas, bronquitis, es-crófulas y siempre que está indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del frasquito, 3 pesetas.

Depósito: Farmacia de D. Juan Vaenzuela y Centro Farmacéutico

FER BAR

Marca Bar

Medicación ferruginosa por excelencia; anemias y clorosis y en todos los casos en que está indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas.

Precio del frasquito, 3 pesetas.

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido.—30 ANOS DE EXITO. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona plaza Real 1, Farmacia del Globo.

Lea y esco atentamente

Las Turbaciones de la Circulación

El Artrismo

Será un error muy grave creer que hubiera de emplear el DEPURATIVO RICHELET, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel) debidas a una invasión de humores en la sangre.

El DEPURATIVO RICHELET posee una acción mucho más extendida. En efecto, da maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio, que sean esas afecciones debidas a las arterias que están menos flexibles ó a la sangre que se halla ya en forma. Su acción se hace sentir, particularmente en las personas que que tienen más de 45 a 50 años, cuando el corazón se hace menos vigoroso, las arterias menos elasticas produciendo en este momento perturbaciones de la circulación: congestiones, entorpecimientos, comezones, sofocaciones, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesades de cabeza, reumatismos, dolores de las articulaciones, jaqueca persistente, gota, etc.) En una palabra, todas las manifestaciones de origen artrítico.

En lo que toca a las mujeres llegadas a la edad crítica, suprime las turbaciones muchas veces gravísimas de este período difícil.

No sabríamos recomendar demasiado a todas las personas que han padecido ya perturbaciones de la circulación, el uso casi constante del DEPURATIVO RICHELET.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

De venta en Palma: **Centro Farmacéutico, Marina 24**

De venta en Mahón: **Sres. Vall y Pons, drogueros**

Curación rápida y segura de las enfermedades urinarias

Se obtiene usando solamente el conocido y acreditado producto

GONOROL

SANTALOL SOL

Único principio activo de la Esencia de Sándalo, cuya eficacia ha sido reconocida como superior a cuantos medicamentos se anuncian para curar la **HEMORRAGIA** en todas sus manifestaciones. **Cistitis, Albumin, Incontinencia de orina** y otras.

Método sencillo y económico.

Aviso importante: Para evitar en cuanto sea posible que los enfermos puedan ser sorprendidos en su buena fe o ignorancia pidan siempre **SANTALOL SOL** con el nombre de **Gonorol** que hemos patentado expresamente a dicho objeto.

Venta en todas las farmacias, dirigiendo los pedidos, reclamaciones y consultas a **FARMACIA SOL, Cortés, 606** (challán a Balmes) **Barcelona**.

Glaxo

Idéntico a la mejor leche materna

Maravilloso para criar y ayudar a criar a los niños y para alimentar ancianos, convalecientes y enfermos, especialmente los del estómago e intestinos.

Pídase en farmacias, droguerías y ultramarinos.

Manda muestra a los señores médicos, y folletos a quien los pida, a D. Alfredo Bonet, San Nicolás, 23, Palma de Mallorca, representante del GLAXO, en las Baleares.

Callicida Lluch

Matacallos, ojos de callo y toda clase de durezas sin causar dolor ni molestia. Precio 1 peseta. De venta: Casa **Lussalle**, San Nicolás 29 y en las Farmacias, perfumerías y droguerías.